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The effect of fluconazole addition to boar semen diluents on 

reproduction parameters 

 

Abstract: Aim: Evaluation of the effect of fluconazole addition to boar semen diluents on main reproductive parameters 

in swine. Materials and methods: We used 2 diluents (A and B) in which different quantities of fluconazole have been 

added – 250, and 125 mg/l respectively. Their effect on sperm quality has been evaluated after 12 hours of storage 

through motility and progressivity testing. Also, the fecundity and prolificity of sows inseminated with the diluted 

sperm containing fluconazole have been evaluated. Results: The fluconazole concentration of 250 mg/l decrease the 

motility and progressivity in both samples of semen diluted with A and B comparing to witness sample. The reduced 

concentration (125 mg/l) either increases the progressivity (as in case of A) or has no effect (as in case of B). This 

concentration didn’t affect the fertility and prolificity percentages, their values being the same as in witness group.  

Discussion: Fluconazole addition to semen diluents has a real benefit for improving the quality of yeast contaminated 

sperm and doesn’t affect the reproductive parameters in sows. 
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Rezumat: Scop: Aprecierea efectului aditivării cu fluconazol a diluanţilor pentru materialul seminal de vier şi influenţa 

asupta proceselor de reproducţie. Material şi metodă: S-au utilizat doi diluanţi (A şi B) care au fost aditivaţi cu cantităţi 

diferite de fluconazol – 250 şi respectiv 125 mg/l. Efectul exercitat de aceştia asupra spermatozoizilor a fost apreciat 

prin determinarea motilităţii şi progresivităţii după 12 ore de conservare. De asemenea, au fost evaluate fecunditatea şi 

prolificitatea scroafelor inseminate cu materialul seminal conţinând fluconazol 125 mg/l. Rezultate: Concentraţia de 250 

mg/l fluconazol reduce motilitatea şi progresivitatea în cazul ambelor probe de spermă diluate comparativ cu lotul 

martor. Concentraţia mai redusă (125 mg/l), fie creşte progresivitatea (ca în cazul diluantului A), fie nu are nici un efect 

(ca în cazul diluantului B). Această concentraţie nu a afectat procentele de fecunditate, respectiv prolificitate, valoarea 

acestora fiind comparabilă cu cea determinată la lotul martor.  Discuţii: Adăugarea fluconazolului în formula diluanţilor 

aduce un real beneficiu mai ales în cazul spermei intens contaminate cu levuri, prin faptul că oferă posibilităţi mai bune 

de aseptizare a materialului seminal destinat conservării, iar acţiunea antimicoticului nu afectează în sens negativ 

calitatea spermatozoizilor şi nici indicii de reproducţie. 
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Introducere 

Importanţa studiului factorilor ce pot 

influenţa valoarea biologică a spermei este 

covârşitoare, un rol deosebit de important important 

fiind atribuit prezenţei florei microbiene (2,5,11). 

Sperma recoltată în cele mai riguroase condiţii de 

asepsie, conţine totuşi un anumit număr de bacterii, 

evaluat de unii autori ca fiind cuprins între 120 şi 

270 000 UFC/ml (11,12). Aprecierea numerică a 

germenilor din spermă prezintă o mare importanţă 

practică deoarece modificările materialului seminal 

sub aspect metabolic se pot datora nu numai calităţii 

bacteriilor, ci şi numărului lor pe unitatea de volum 

(1,10,14). 

Prezenţa acestor bacterii în sperma diluată 

este dăunătoare viabilităţii spermatozoizilor şi 
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reprezintă un risc infecţios prin însămânţarea 

scroafelor (7,9). Avorturile şi reîntoarcerile 

scroafelor, corelate cu aglutinarea şi scăderea 

viabilităţii spermatozoizilor din materialul seminal 

diluat, sunt puse de către mulţi cercetători pe seama 

contaminării microbiologice a dozelor destinate 

însămânţării (3,7,12).  

Pentru o mai bună aseptizare a materialului 

seminal propunem şi recomandăm introducerea în 

formula diluantului, pe lângă antibiotice, şi a unui 

produs antimicotic, fără a modifica în sens major 

longiviabilitatea şi capacitatea fecundantă a 

spermatozoizilor. 

Lipsa din literatura de specialitate internă şi 

internaţională a datelor cu privire la posibilitatea de 

aseptizare cu antifungice a spermei de vier în timpul 

conservării, a dus încercarea de modificare sau 

completare a formulei diluanţilor folosiţi pentru 

conservarea spermei de vier. 

 

Material şi metodă 

Cercetările s-au efectuat pe materialul 

seminal recoltat de la un lot de 3 vieri folosiţi în 

mod curent pentru însămânţări artificiale. Condiţiile 

de creştere, întreţinere şi zooigienă au respectat 

parametri corespunzători, iar utilizarea la recoltare a 

animalelor s-a făcut după un program prestabilit. 

Vierii aparţineau liniei 64 PIC, cu vârste de 2, 3 şi 

respectiv 3,5 ani.  

Pentru aprecierea gradului de 

compatibilitate a fluconazolului cu materialul 

seminal, s-a încercat modificarea formulei a doi 

diluanţi comerciali folosiţi frecvent în fermele de 

producţie. Diluanţii diferă în funcţie de compoziţia 

şi durata de conservare. Diluantul A are capacitatea 

de a conserva materialul seminal pe termen lung (5-

7 zile), iar diluantul B permite conservarea pe 

durate medii de timp (3 - 5 zile), la temperatura de 

+17˚C. În urma recoltării şi aprecierii valorii 

biologice calitative a materialului seminal s-au 

constituit două loturi experimentale şi un lot martor 

(tabelul nr. 1). 

Tabelul 1 
Componenţa lotului martor şi a celor experimentale  

Probe martor 

(L.M.) 
Diluant + spermă 

Experiment 1 

(L.E. 1) 

Diluant + spermă + 250mg 

Fluconazol/1000ml 

Experiment 2 

(L.E.2) 

Diluant + spermă + 125mg 

Fluconazol/1000ml 

 

Fluconazolul a fost adăugat în formula 

diluanţilor în două concentraţii diferite: 250 mg/l în 

cazul probelor din lotul experimental 1 (L.E.1) şi 

125 mg/l la probele din lotul experimental 2 

(L.E.2). 

Pentru stabilirea influenţei concentraţiei 

fluconazolului asupra motilităţii şi progresivităţii 

spermatozoizilor s-a utilizat sistemul CASA 

(Computer Assisted Sperm Analysis) al analizorului 

IVOS Sperm Analizer – USA (fig. nr. 1). 

Adăugarea fluconazolului în diluant s-a realizat în 

condiţii de izotermie şi de igiena strictă. Pentru a 

stabili o concentraţie eficientă împotriva levurilor, 

dar care să nu modifice capacitatea fecundantă a 

spermatozoizilor, s-au adaugat concentraţii diferite 

urmate de analiza calitaţii materialului seminal după 

12 ore de la diluare, timp în care probele au fost 

conservate la +17˚C. Determinările efectuate în 

acest sens au urmărit identificarea motilităţii şi 

progresivităţii spermatozoizilor din probele 

examinate (fig. nr. 2). 

Sistemul de Analiză Computerizată a 

Spermei oferă informaţii despre mobilitatea fiecărei 

celule spermatice în parte, prin procesarea 

imaginilor electronice ale spermatozoizilor, 

reconstruieşte traiectoria fiecărei celule spermatice, 

evaluează simultan şi obiectiv fiecare componentă a 

spermatozoidului astfel încât pot fi detectate chiar şi 

modificările minore ale mobilităţii acestora 

(8,13,15). Protocolul experimental a vizat 

modificarea formulei diluanţilor frecvent folosiţi 

prin stabilirea unei concentraţii optime a 

fluconazolului, care să nu modifice capacitatea 

fecundantă a spermatozoizilor.  

Pentru o apreciere obiectivă a influenţei 

aditivării cu fluconazol a diluanţilor, s-a urmărit 

efectul noilor formule de diluanţi asupra indicilor de 

reproducţie: fecunditatea şi prolificitatea scroafelor. 

Astfel, s-au preparat doze de inseminare cu o 

concentraţie de  125 mg/l  fluconazol. Lotul 

experimental (L.E.) a fost de 20 scroafe, 

însămânţate cu 3,5 x109 spermatozoizi / 80 ml 

diluant (cu 125 mg/l  fluconazol), iar cel martor 

(L.M.) 20 de scroafe însămânţate cu 2,5 x109 

spermatozoizi / 80 ml diluant simplu. Loturile 

respective au fost alcătuite din scroafe care şi-au 

manifestat spontan faza estrală şi au fost inseminate 

artificial prin metoda clasică. Condiţiile de 

întreţinere, hrănire, igienă şi comfort au fost 

identice pentru loturile respective. 
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Figura nr. 1 – Analizator de spermă IVOS 

Figure 1 - IVOS Sperm Analizer 

 
Figura nr. 2: Aprecierea mobilităţii spermatozoizilor 

prin sistemul C.A.S.A. – interfaţa de lucru 
Figure 2 – Evaluation of spermatozooa motility 

using C.A.S.A.

Rezultate  

În urma analizei probelor provenite de la 

lotul martor, valorile medii ale motilităţii (M%) şi 

progresivităţii (P%) în cazul celor doi diluanţi sunt 

redate în tabelul 2. 

Tabelul 2 
Valorile individuale şi medii ale M% şi P% la lotul 

martor 

L.M. Diluantul A Diluantul B 

M% P% M% P% 

Vier 1 82 42 77 30 

Vier 2 78 36 74 30 

Vier 3 81 40 76 32 

x 80,3 39,3 75,6 30,6 
 

 

În cazul diluantului A, media valorilor în 

cazul probelor provenite de la cei 3 vieri (x) a fost 

de 80,3% la motilitate, cu limite cuprinse între 72% 

şi 82%. Pentru progresivitate, valoarea medie 

înregistrată a fost de 39,3%, cu limite cuprinse între 

36% şi 42%.  În cazul diluantului B, media a fost de 

75,6% la motilitate, cu limite cuprinse între 47% şi 

77%, şi de 30,6% (cu limite între 30% şi 32%) la 

progresivitate. 

În urma analizei rezultatelor obţinute, s-

au constatat diferenţe individuale între probele 

provenite de la vierii studiaţi. Diferenţe s-au 

înregistrat şi în cazul celor două tipuri de diluanţi, 

atât la M% (care a avut o medie de 80,3% la 

diluantul A şi de 75,6% la diluantul B), cât şi la P% 

(care a fost de 39,3% la diluantul A şi de 30,6% la 

diluantul B). Aceste diferenţe s-ar putea explica prin 

variabilitatea individuală a calităţii materialului 

seminal de la cei 3 vieri şi prin compoziţia diferită a 

diluanţilor utilizaţi. 

La L.E.1, unde în formula diluantului s-

au introdus 250 mg/l  fluconazol, valoarea medie a 

M% pentru diluantul A a fost de 72%, cu 8,3% mai 

mică decât media lotului martor (tabelul 3). În acest 

caz, progresivitatea a înregistrat valori mai mici cu 

0,3% (39% la L.E.1) faţă de cea a L.M. (respectiv 

39,3%). 

Tabelul 3 
Valorile mobilităţii lotului experimental 1 

L.E.1 

250 mg/ 

1000ml 

Diluantul A Diluantul B 

M% P% M% P% 

Vier 1 82 47 60 13 

Vier 2 63 31 69 27 

Vier 3 71 39 64 21 

X 72 39 64,3 20,3 

 

Tabelul 4 
Valorile mobilităţii lotului experimental 2  

L.E.2 

125 mg/ 

1000ml 

Diluantul A Diluantul B 

M% P% M% P% 

Vier 1 84 46 76 31 

Vier 2 78 39 70 28 

Vier 3 80 43 73 29 

x 80,6 42,6 73 29,3 

 

Pentru determinările efectuate la probele 

diluantului B, între lotul martor şi cel experimental 

1, s-au observat diferenţe semnificative ale valorilor 
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parametrilor determinaţi (p < 0,05). Scăderea a fost 

cu 11,3% în cazul motilităţii (64,2%) şi cu 10,3% 

pentru progresivitate (20,3%). 

Aceste diferenţe între probele L.M. şi cele 

ale L.E.1 s-ar putea explica prin faptul că 

metabolismul spermatozoizilor este afectat de  

concentraţia de 250 mg/l  fluconazol.  

Atunci când concentraţia de fluconazol 

adăugată diluanţilor a fost de 125 mg/l (L.E.2), 

rezultatele determinărilor au  înregistrat valori 

crescute pentru probele diluantului A, şi mai scăzute 

pentru cele ale diluantului B (tabelul 4). 

Motilitatea medie pentru diluantul A la 

L.E.2 a fost de 80,6%, mai mare cu 0,3% decât la 

L.M. (80,3%). O creştere mai accentuată s-a 

înregistrat pentru mişcările de progresivitate ale 

spermatozoizilor din probele diluantului A. 

Progresivitatea la lotul  experimental 2 a avut 

valoarea de 42,6%, iar la probele L.M. aceasta a 

fost de 39,3%, deci cu un procent de 3,3 mai mare 

(figura nr.3,4). 

 
Figura nr. 3: Valorile medii ale motilităţii 

Figure 3 – Motility mean 
 
 

 
Figura nr. 4: Valorile medii ale progresivităţii 

Figure 4 – Progresivity mean 

Motilitatea medie a probelor diluantului 

B a înregistrat valoarea de 73%, iar progresivitatea 

medie a fost de 29,3%. Probele diluantului B din 

L.E.2 au înregistrat valori mai apropiate de cele 

înregistrate la L.M., comparativ cu cele ale L.E.1. 

Diferenţa în cazul M% a fost de 2,6%, iar la P% de 

1,3%. 

În urma însămânţării artificiale a 

scroafelor din loturile respective, un număr de câte 

4 scroafe, atât din L.M. cât şi din L.E., au 

manifestat sindromul reîntoarcerii la călduri (tabelul 

5).  Astfel, fecunditatea lotului experimental a fost 

de 80%, valoare identică cu cea a lotului martor 

(80%), deci putem afirma că nu sunt întâlnite 

modificări vizibile asupra proceselor de fecundaţie 

şi nidaţie. 

Tabelul 5 
Indicii de reproducţie la femelele luate în studiu 

 Nr. 

scroa

fe 

 I.A. 

(n) 

Tip

ul 

de 

I.A. 

Conc

./ 

doză 

X 10 
9
 

Fecunditat

ea 

Prolificitatea 

Nr. % Total 

purc

ei (n) 

Medi

a/ 

fătar

e  

L.

M. 

20 E.C. 3,5 16 80 146 9,125 

L.E

. 

20 E.C. 3,5 16 80 145 9.062 

I.A.= însămânţare artificială,  

E.C.= I.A. endocervicală. 
 

Diagnosticul de gestaţie s-a stabilit 

ecografic la 21 de zile după data însămânţării (fig. 

nr. 5), utilizând un ecograf portabil Agroscan, cu 

sondă fixă de 3,5 şi 5 MHz (fig. nr. 6). 

Pentru lotul martor, numărul total de 

purcei obţinuţi de la toate scroafele a fost de 146, cu 

un purcel mai puţin decât cei obţinuţi la lotul 

experimental (n=145) (tabelul 5). 

 
Figura nr.5 Uter de scroafă gestantă - 21 zile 
Figure 5 – Uterus of pregnant sow (21 days) 
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Figura nr.6 Diagnosticul ecografic al gestaţiei 
Figure 6 – Echografic diagnostic of pregnancy 

Discuţii 

Când numărul de spermatozoizi care au 

ajuns la nivelul salpinxului pentru a realiza 

fecundaţia ovocitelor este mic, posibilitatea ca 

fecunditatea şi prolificitatea să aibă valori scăzute 

este mare. Fecunditatea se află în strânsă 

dependenţă cu prezenţa spermatozoizilor mobili, 

care au capacitate fecundantă, iar prolificitatea este 

dependentă de numărul acestora în raport cu 

momentul ovulaţiei (4,6).  

În cercetările noastre anterioare (5), s-a 

observat că există diferenţe în ceea ce priveşte 

calitatea materialului seminal de vier furnizat de 

diverse laboratoare de recoltare a spermei. Prin 

analiza spermei brute (S.B.) s-a constatat o 

încărcătură microbiană crescută - între 65,4 x103 şi 

99,3x103, cu o medie de 82,41x103 UFC/ml. După 

diluarea materialului seminal în vederea obţinerii 

dozelor de inseminare, s-a observat o reducere a 

concentraţiei microbiene. Numărul total de germeni 

(NTG) a variat între 0,12 x103 şi 0,588 x103, cu o 

medie de 0,354 x103 UFC/ml. Această scădere a 

NTG-ului se explică prin folosirea de diluanţi 

aditivaţi cu substanţe antibacteriene. Pe lângă 

bacterii, în S.B. s-au identificat şi fungi, cu o  

încărcătură medie de 0,155x103 UFC/ml. În spermă, 

după diluţie, încărcătura fungică a persistat, fiind 

identificaţi într-o concentraţie de 0,153x103 

UFC/ml. Această scădere o considerăm însă 

neconcludentă, deoarece diluantul folosit nu conţine 

substanţe care să acţioneze şi asupra fungilor. 

Important de remarcat este că, în cadrul 

fungilor persistenţi în sperma diluată, majoritatea au 

fost levuri. Deoarece acestea au fost evidenţiate în 

mod constant şi relativ în acelaşi titru, considerăm 

că este vorba de o contaminare posibil internă, 

posibil din zona prepuţială a vierilor. Fungii 

filamentoşi identificaţi indicau o contaminare 

externă, cu punct de plecare microclimatul din 

spaţiul de recoltare şi au fost înlăturaţi prin 

efectuarea unui protocol riguros de igienă a 

recoltării. 

Microorganismele prezente în dozele de 

inseminare destinate conservării, găsesc condiţii 

favorabile de creştere şi dezvoltare, producând 

modificarea calităţii acestora, deoarece conservarea 

se face la 17˚C, timp de 1-3-5 zile, până la 

momentul inseminării. 

S-a constatat că în timpul conservării, unii 

parametri de calitate sunt afectaţi: concentraţia 

glucozei (526mg/dl) şi valoarea pH-ului (neutru) 

suferă scăderi în funcţie de titrul NTG-ului /ml. 

Astfel, la 24 ore după diluare, concentraţia glucozei 

era de 505 mg/dl, iar valoarea pH-ului de 6,7 la 

probele cu  NTG-ul de 328 UFC/ml. La 96 de ore, 

NTG-ul a crescut la 1926 UFC/ml, glucoza a scăzut 

la 463mg/dl, iar pH-ul la 5,5. La aceste valori ale 

pH-ului, mobilitatea spermatozoizilor de a fost 

abolită. Examenele  microbiologice calitative care 

au folosit galerii ID32C (bio Mérieux, Franţa) au 

identificat într-o proporţie foarte mare Candida 

parapsilosis. Pentru testarea sensibilităţii acestora s-

au utilizat apoi galeriile ATB fungus3 (bio Mérieux, 

Franţa), concentraţia minimă inhibantă (C.M.I.) 

determinată fiind de 0,5 mg/l în cazul 

fluconazolului (singurul antimicotic hidrosolubil 

inclus în galeria de testare şi care poate fi introdus 

în diluanţii S.B.).             

De aceea, aditivarea diluanţilor cu substanţe 

antimicrobiene care să inhibe multiplicarea 

bacteriilor şi levurilor prevenind astfel scăderea pH-

ului şi afectarea spermatozoizilor este un demers 

benefic pentru procesele de reproducţie. 

Datele obţinute în prezentul studiu, 

sugerează faptul că diluantul A are valori apreciabil 

mai bune, indiferent de concentraţia de fluconazol 

utilizată. La o concentraţie de 125 mg/l fluconazol 

introdusă în formula diluantului A, valoarea 

capacităţii fecundante a spermatozoizilor a crescut 

cu 3,3%. Apreciem astfel că, în această 

concentraţie, fluconazolul exercită un rol stimulativ 

asupra spermatozoizilor, cel puţin pentru o perioadă 

de conservare de 12 ore după diluare, la temperatura 

de +17˚C. Parametrii de mobilitate ai 
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spermatozoizilor din probele unde fluconazolul a 

avut o concentraţie de 250 mg/l au înregistrat valori 

mai scăzute cu 11,3% în cazul motilităţii şi 

respectiv cu 10,3% pentru progresivitate. Aceste 

diferenţe s-ar putea explica prin faptul că 

metabolismul spermatozoizilor este afectat de  

concentraţia de 250 mg/l  fluconazol. 

Prolificitatea loturilor a fost uşor diferită, 

constatându-se o valoare mai mare la lotul martor, 

însă aceasta nu este semnificativă statistic (p > 

0,05).  Numărul mediu de purcei obţinuţi la fătare a 

fost de 9,125 la L.M., cu 0,43 mai mult decât media 

L.E. (9,062). Analizând indicii proceselor de 

reproducţie obţinuţi, constatăm că nu există 

modificări în cazul două loturi, atât fecunditatea cât 

şi prolificitatea având valori comparabile. 

Astfel, putem afirma că modificarea 

formulei diluanţilor prin adăugarea fluconazolului 

în concentraţie de 125 mg/l, aduce un real beneficiu 

mai ales în cazul spermei intens contaminate cu 

levuri din zona prepuţială în timpul recoltării, prin 

faptul că oferă posibilităţi mai bune de aseptizare a 

materialului seminal destinat conservării, iar 

acţiunea antimicoticului nu afectează în sens 

negativ calitatea spermatozoizilor şi nici indicii de 

reproducţie.   
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